Informatie voor de media: Mensenrechtensituatie in België onder de loep van Universele Periodieke Doorlichting

GENEVE (30 april 2021) – De mensenrechtensituatie in België zal op woensdag 5 mei 2021 voor de derde keer worden onderzocht door de Werkgroep Universele Periodieke Doorlichting (UPR) van de VN-Mensenrechtenraad. De vergadering zal live online worden uitgezonden.  
 
België is een van de 14 landen die onderzocht zullen worden door de UPR-Werkgroep tijdens de eerstvolgende zitting die plaatsvindt van 3 tot 14 mei*. België’s eerste en tweede UPR-doorlichting vonden plaats in mei 2011 en januari 2016, respectievelijk. 
 
De doorlichtingen zijn gebaseerd op: 
· het nationaal rapport van land dat wordt doorgelicht 
· gegevens uit rapporten van onafhankelijke mensenrechtenexperts en -groeperingen – beter gekend als de Speciale Procedures – organen van de VN-mensenrechtenverdragen en andere VN-entiteiten 
· gegevens van andere belanghebbenden zoals nationale mensenrechtenorganisaties, regionale organisaties en middenveldorganisaties 
 
De drie rapporten die de basis vormen voor de doorlichting van België op 5 mei zijn hier beschikbaar. 
 
Locatie: Assembly Hall, Palais des Nations, Genève [NB: Wegens de COVID-19-maatregelen zal de vergadering een combinatie zijn van deelname in persoon en online deelname. Aan de mediacorrespondenten wordt gevraagd om de procedure online te volgen]. 
 
[bookmark: _GoBack]Datum en tijd: woensdag 5 mei 2021, 9u – 12u30 (plaatselijke tijd Genève, GMT +1) 
 
De UPR is een uniek proces waarin de mensenrechten van de 193 VN-lidstaten periodiek worden doorgelicht. Sinds de eerste vergadering in april 2008 zijn alle 193 VN-lidstaten tweemaal beoordeeld in twee UPR-rondes. In de derde UPR-ronde wordt van landen verwacht dat ze aantonen dat ze stappen hebben gezet om aanbevelingen uit de voorgaande beoordelingen te implementeren en dat ze recente mensenrechtenontwikkelingen in hun land benadrukken. 
 
Sophie Wilmès, Vice-eersteminister en minister van Buitenlandse Zaken, Europese Zaken en Buitenlandse Handel, en van de Federale Culturele Instellingen zal de Belgische delegatie leiden. 
 
De drie landen die als rapporteur (“troika”) optreden bij de doorlichting van België zijn Togo, Oostenrijk en Indonesië. 
 
De zitting zal online te volgen zijn op http://webtv.un.org 
 
Een lijst met sprekers en alle beschikbare verklaringen die tijdens de doorlichting van België aan bod komen, is beschikbaar op UPR-Extranet. 
 
Verwacht wordt dat de UPR-Werkgroep de aanbevelingen voor België zal makenop 7 mei om 15u. Het land dat wordt doorgelicht mag zijn standpunten over de aanbevelingen bekendmaken tijdens de doorlichting. 
 
*De 38e zitting was initieel gepland in januari 2021 maar werd uitgesteld door de COVID-19-maatregelen. 
 
EINDE 
 
Voor meer informatie en aanvragen, kunt u contact opnemen met Rolando Gómez, HRC Media Officer, +41 (0) 22 917 9711, rgomez@ohchr.org , of Matthew Brown, HRC Public Information Officer, mbrown@ohchr.org  
 
Voor meer informatie over de Universele Periodieke Doorlichting: www.ohchr.org/hrc/upr 
 
VN-Mensenrechtenraad, sociale media:  Facebook  Twitter  YouTube Instagram 

