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Съобщение за медиите
Правата на човека в България ще бъдат разгледани в рамките на Всеобщия периодичен преглед
ЖЕНЕВА (3 ноември 2020 г.) - Положението с правата на човека в България ще бъде разгледанo от работната група за Всеобщия периодичен преглед (ВПП) в рамките на Съвета на ООН по правата на човека, за трети път в петък, 6 ноември 2020 г. , на среща, която ще се излъчва на живо посредством уебкаст. 
България е една от 14-те държави, които ще бъдат разгледани от работната група за ВПП по време на предстоящата сесия, която се провежда от 2 до 13 ноември *. Първият и вторият преглед на ВПП в България се проведоха съответно през ноември 2010 г. и май 2015 г.

Документите, на които се основават прегледите, са: 1) национален доклад - информация, предоставена от държава, обект на прегледа; 2) информация, съдържаща се в докладите на независими експерти и групи по правата на човека, известни като Специални процедури, договорни органи по правата на човека и други органи на ООН; 3) информация, предоставена от други заинтересовани страни, включително национални институции по правата на човека, регионални организации и групи на гражданското общество.

Трите доклада, послужили като основа за прегледа на България на 6 ноември, можете да намерите тук.
Място: Зала на Общото Събрание, Дворец на нациите, Женева [NB: Поради ограниченията свързани с COVID-19, срещата ще се проведе с помощта на комбинация от лично и дистанционно участие, а медиите се насърчават да следят процедурите в уебкаста.]

Час и дата: 09.00 - 12.30, петък, 6 ноември (женевско време, GMT +1 час)

ВПП е уникален процес, който включва периодичен преглед на положението на правата на човека на всички 193 държави-членки на ООН. От първото заседание, което се проведе през април 2008 г., до този момент, всички 193 държави-членки на ООН са разгледани два пъти в рамките на първия и втория цикъл на ВПП. По време на третия цикъл на ВПП държавите се очаква отново да посочат мерките, предприети за изпълнение на препоръките отправени към тях в рамките на първото и второто разглеждане, както и да представят скорошното развитие на правата на човека в страната.
Делегацията на България ще се ръководи от Георг Георгиев, заместник-министър на външните работи.

Трите страни, чиито представители изпълняват ролята на докладчици ("Тройка") за разглеждането на България са: Япония, Сенегал и Словакия.

Уебкастът на сесията може да бъде наблюдаван тук: http://webtv.un.org
Списъкът на ораторите и всички налични изявления, които ще бъдат представени по време на прегледа на България, ще бъдат публикувани в UPR Extranet [потребителско име: hrc extranet (с интервал); парола: 1session].

Работната група за ВПП ще започне да заседава по приемането на препоръките отправени към България в 17:30 часа на 10 ноември. Държавата, която е предмет на разглеждане може да изрази своята позиция по отношение на препоръките, отправени към нея по време на прегледа.

* Първоначално 36-ата сесия на ВПП трябваше да се проведе от 4 до 15 май 2020 г., но беше отложена поради мерките свързани с COVID-19.
КРАЙ

За повече информация и въпроси отнасящи се до медиите, моля свържете се с Роландо Гомес: тел. +41 (0) 22 917 9711 / rgomez@ohchr.org 

За да научите повече за всеобщия периодичен преглед, посетете: www.ohchr.org/hrc/upr
Съвет по правата на човека към ООН, следвайте ни в социалните медии: :  Facebook  Twitter  YouTube Instagram
