Anexo IV

Datos biográficos de los candidatos a puestos en órganos creados en virtud de tratados
(Se ruega que, al rellanar este formulario, se respete el número de líneas que se indica)

García Sáenz, Pablo César (Guatemala)

Lugar y fecha de nacimiento:

Sololá, Guatemala, 20 de noviembre de 1977

Idiomas de trabajo: español e inglés 


	
Cargo o función actual (máximo 5 líneas)




Derivado a su amplia experiencia y conocimiento, en la actualidad desempeña el cargo de Viceministro de Relaciones Exteriores, encargado de atender los asuntos migratorios, donde tiene como atribuciones relevantes dirigir la política consular y el funcionamiento de los Consulados de Guatemala en el exterior.



	
Actividades Profesionales (máximo 10 líneas)




Diplomático de carrera, con 19 años de experiencia en Cancillería, incorporado al escalafón Diplomático de la República de Guatemala como Embajador Extraordinario y Plenipotenciario. Participa activamente en foros intergubernamentales y con instituciones pública, nacionales e internacionales, relacionadas con el tema migratorio.
Tiene participación activa en el Consejo Nacionales de atención al Migrante de Guatemala (CONAMIGUA), un órgano multisectorial del Estado, el cual es presidido por el Ministerio de Relaciones Exteriores, ha participado y apoyado la capacitación jurídica para cónsules guatemaltecos acreditados en los Estados Unidos de América y ha representado a su país en espacios binacionales de asuntos migratorios entre Guatemala y diversos países. Además, fue miembro del Grupo Ad hoc de Trabajadores Agrícolas,  Guatemala-México (2004-2007).


	
Títulos académicos (máximo 5 líneas)




Licenciado en Relaciones Internacionales (2000, Universidad de San Carlos de Guatemala), quien ha realizado especializaciones en diversas Escuelas Diplomáticas, en materia de: Migraciones Internacionales (2007, Argentina); Migración e Integración de la Política a la Práctica (2004, Israel); Relaciones Internacionales para Diplomáticos Extranjeros (2000, España); y Organismos Internacionales, Protocolo y Ceremonial (2000, Cuba). 

 
	
Otras actividades principales en el campo relacionado con el órgano correspondiente (máximo 10 líneas)




Como Cónsul General de Guatemala en Los Ángeles, California y Nueva York, desempeñó un papel fundamental para acercar a las comunidades y líderes migrantes. Fue el promotor para la creación del Grupo Latinoamericano de Cónsules Generales en Los Ángeles, CA, presidiéndolo por tres años consecutivos, logrando convenios con autoridades locales a favor de los migrantes latinoamericanos. Permitió trasladar la situación real de los migrantes con autoridades locales y federales, lo que produjo su involucramiento en programas de desarrollo para las comunidades migrantes en ese país, relación que logró fortalecer con los miembros de la Cámara de Representantes y con el Senado de los EE.UU., facilitando la coordinación con autoridades estatales para atender de manera adecuada a los niños y adolescentes migrantes no acompañados en territorio estadounidense.  
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Ninguna. 

