Anexo II
Datos biográficos de los/as candidatos/as a puestos en el Comité sobre Derechos de las Personas con Discapacidad
(Se ruega respetar el número de líneas que se indica)

Apellidos y nombre: Gamio Ríos, Amalia Eva.
Lugar y fecha de nacimiento: Ciudad de México, 07 de agosto de 1951.
Lugar de residencia: Ciudad de México y Oaxaca. 

Nacionalidad: Mexicana.
Dirección electrónica: amaliagamio@yahoo.com.mx.
Idiomas de trabajo: Español e inglés. Lee italiano.
Cargo o función actual:

(Máximo 5 líneas).
Consultora independiente en derechos humanos de las personas con discapacidad (PcD.
Otras actividades principales en el ámbito de los derechos de las personas con discapacidad: 

(Máximo 10 líneas).
Asesora sobre derechos de las PcD en la Comisión de Derechos Humanos de la Ciudad de México. Co-fundadora y asesora del Consejo Nacional para Prevenir la Discriminación. Coordinadora Nacional del Programa de Derechos de las PcD en el Instituto Mexicano del Seguro Social. Impartió la conferencia “Discriminación contra las PcD” en el Diplomado “Derecho a la No Discriminación” del Instituto de Investigaciones Jurídicas de la Universidad Nacional Autónoma de México; coordinó la Mesa de Derechos de las PcD de la Comisión de Política Gubernamental en Materia de Derechos Humanos de la Secretaría de Gobernación (2007); impartió el módulo “Discriminación y Discapacidad” del Diplomado en Derechos Humanos y Seguridad Pública del Programa de Derechos Humanos de la Universidad Iberoamericana, Ciudad de México (2009-2011).

Educación, particularmente la relaciona con los derechos de las personas con discapacidad:

(Máximo 5 líneas).
Carrera de medicina en la Universidad Nacional Autónoma de México. Especialidad en medicina de rehabilitación por la Secretaría de Salud de México. Maestría en Inclusión de PcD por la Universidad de Salamanca, España.

Indique si se identifica como una persona con discapacidad o elabore sobre su experiencia de vida relacionada con personas con discapacidad:
(Máximo 3 líneas).
Mantiene una estrecha relación con colectivos de PcD desde 1977, capacitando a múltiples organizaciones de la sociedad civil sobre la Convención sobre los Derechos de las PcD (CDPD). En 1984 dirigió un Centro de Rehabilitación con una escuela para niñez con discapacidad.
Experticia relevante en el ámbito de los derechos de las personas con discapacidad
Por favor elabore sobre las áreas de experticia en la Convención sobre Derechos de las Personas con Discapacidad y experiencia relacionada:
(Máximo 5 líneas).
Participó en el Comité que elaboró la CDPD como parte de la Delegación de México (2003-2006). Representante de México ante el Comité para la Eliminación de todas las Formas de Discriminación contra las PcD de la Organización de los Estados Americanos (2007-2008). Experta independiente en un foro de la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas sobre los Derechos Humanos en Ginebra, Suiza sobre el artículo 33 de la CDPD (2009).
Publicaciones más recientes en el ámbito de los derechos de las personas con discapacidad:

(Máximo 5 líneas).
“Discapacidad en México: el derecho a no ser invisible. Legislación, educación y estadística”, en Patricia Brogna (comp.), Visiones y revisiones de la discapacidad, México, FCE, 2009. “Los derechos de las personas con discapacidad: asignatura pendiente”, en Perspectiva en Derechos Humanos, Revista especializada en Derechos Humanos, México, Poder Judicial del Estado de Oaxaca. Julio a diciembre de 2012.
-----
