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Anexo II

Formulario de datos biográficos de los candidatos al Comité sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad
Apellido y nombre: KAYESS Rosemary
Fecha y lugar de nacimiento: 27 de marzo de 1963, Camden Australia
Lugar de residencia: Sídney, Australia
Nacionalidad: Australiana
Dirección de correo electrónico: rkayess@unsw.edu.au
Idioma de trabajo de las Naciones Unidas: English
Puesto y responsabilidades actuales: 
Directora del Instituto de Innovación para Discapacidad de la Universidad de Nueva Gales del Sur. Un instituto de investigación interdisciplinaria que promueve la coproducción y la investigación conjunta con los discapacitados. Profesora Senior en derecho internacional de los derechos humanos y derechos contra la discriminación de Universidad de New South Wales (UNSW). Profesora Visitante del Centro de Derecho y Políticas para la Discapacidad de la Universidad Nacional de Irlanda (Galway).
Otras actividades importantes sobre los derechos de las personas con discapacidad:

Presidenta, Centro Australia para el Derecho de la Discapacidad, Grupo de Referencia sobre Discapacitados del Departamento de Asuntos Exteriores y Comercio de Australia; Grupo de Proyecto – Derechos de los Discapacitados Ahora: Reportera Especial de la Sociedad Civil sobre Discapacidad al Comité sobre los Derechos de las personas con Discapacidad del Primer Examen Periódico Universal de Australia, Agosto 2012; Experta en discapacidad para el reporte en la sombra conjunto del segundo Examen Periódico Universal de Australia; Grupo de Coordinación sobre Discapacidad remitido al Consejo de Derechos Humanos Junio 2015. Consejera del Grupo de Trabajo del Consejo Permanente del Gobierno de Australia de Investigación en Polìticas sobre Discapacidad; Comité Ministerial Nacional de Asesoría sobre Discapacidad y Cuidados Especiales; Grupo Principal de Referencia de la Comisión Nacional de Salud Mental sobre Seclusión y Limitación; Grupo de Consulta de la Comisión Australiana de Reforma, Discapacidad, Igualdad y Capacidad; Focus Group de Expertos del Banco Mundial en temas de No Discriminación.
Formación, en particular sobre los derechos de las personas con discapacidades

Bachiller en Derecho (LLB), UNSW

Bachiller en Ciencias Sociales (Honores) UNSW,

Diploma de Asociada, Gestión (Servicios Comunitarios) UTS Sydney

Diploma de Graduada en Práctica Legal, Escuela de Derecho de St Leonards

Escuela de Verano de Derecho Internacional de la Discapacidad NUIG (Galway)
Indique si usted se identifica como una persona con discapacidad o especifique sobre su experiencia vivida con relación a personas con discapacidad
Sí, soy una mujer con impedimento de movilidad resultante de una lesión de la columna vertebral. Como resultado de ello, utilizo silla de ruedas.
Experiencia relevante sobre los derechos de las personas con discapacidad

Favor especifique sobre sus áreas de experiencia bajo la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad y experiencia relacionada.
Especialista designada sobre el grupo negociador del Gobierno australiano bajo la CDPD. Miembro electo del grupo de trabajo del borrador del texto. Facilitó exitosamente las negociaciones de la ONU para el texto del Artículo 24 (Educación). Abogada de Derechos Humanos y académica jurídica especializada en los derechos de la CDPD.
Lista de sus publicaciones más recientes en el campo de los derechos de las personas con discapacidad:

Kayess, R. & Smith, B. (2017) Estatutos sobre Derechos Humanos y Discapacidad en Colin Campbell (ed) Estatutos Australianos de Derechos Una Década Después. Federation Press. 

Kayess, R. & Green, J. (2016) La Lección de hoy es sobre diversidad: Una reflección sobre educación inclusiva en Flynn, E, & Blanck, P. (eds) Grupo de Investigación Ashgate sobre Derecho de Discapacidad.
Kayess, R., Sands, T., & Fisher, K. R. (2014). Poder Internacional y Acción Local – implicancias para la intersectorialidad de los derechos de las mujeres con discapacidad. Revista Australiana de Administración Pública, 73(3), 383-396.
Kayess, R., & French, P. J. (2008). ¿De la oscuridad a la luz? Introduciendo la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad. Revista Jurídica de Derechos Humanos, 8, 1-34.
