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Pr. Nadia Bernoussi, Professeure de droit constitutionnel, Professeure universitaire, Membre de la Commission de Venise, membre et Vice-Présidente du Comité consultatif du Conseil des droits de l’homme à Genève 
· Doctorat de troisième cycle à l’Université de Montpellier en 1985
· Doctorat d’Etat en droit public à la Faculté des sciences juridiques, économiques et sociales Rabat-Agdal, Université Mohammed V en 1998 
· Professeure de droit constitutionnel et d’institutions politiques à (l’Ecole nationale d’administration, l’Ecole de gouvernance et d’économie, l’Université internationale de Rabat, le Secrétariat général du Gouvernement, la Trésorerie générale du royaume, la Cour des comptes, le Ministère des affaires étrangères et de la coopération et l’Institut régional d’administration territoriale)
· Professeure invitée aux universités de Montpellier, Aix-en-Provence, Paris I et Tunis 
· Directrice de l’ENA par intérim 2013/2016.
· Membre de la Commission consultative pour la révision de la Constitution (Mars 2011). 
· Membre du Conseil supérieur de l’éducation, de la formation et de la recherche scientifique et présidente de la commission sur l’accessibilité et l’éducation pour tous (2014). 
· Membre de jury pour les concours à la haute fonction publique (ENA/ISA/MAEC/IRAT/SGG)
· Membre de jury pour la tolérance et la non-violence à l’UNESCO
· Membre fondatrice de l’Association marocaine de droit constitutionnel, de l’Association marocaine des sciences politiques et de l’Association arabe de droit constitutionnel. 
· Ex Vice-présidente de l’Association internationale de droit constitutionnel –Ex Vice-présidente Académie internationale de droit constitutionnel. -Ex Présidente du Réseau africain de droit constitutionnel.
· Membre fondatrice du Réseau Mixité et gouvernance en Méditerranée
· Membre du Conseil d’administration du CAFRAD
· Membre du Conseil d’administration de la fondation Zakoura
· Membre fondatrice et présidente de l’Association du grand Taza pour le développement. 
· Publications d’articles, chroniques et études dans les revues spécialisées au Maroc et en France (Revue marocaine d’administration locale et de développement/Revue de droit public et de science politique/Revue française de droit constitutionnel/Institut royal des études stratégiques/Cinquantenaire/Onu femmes) 
· Domaines d’intérêt : questions constitutionnelles, droits fondamentaux, justice constitutionnelle, processus électoraux, procédure législative, égalité de genre, Etat de droit, bonne gouvernance et démocratie participative. 
· Décoration Royale : Commandeur du Wissam « Al Arch » (décoration du trône) (2011) 
· Récipiendaire des insignes de Chevalier de la Légion d’Honneur (2018). 
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