DROITS DE L'HOMME CONTRE LA VIOLENCE

Déclaration conjointe des présidents des organes conventionnels des droits de l'homme


Compte tenu de l'augmentation des attaques terroristes, des atrocités et des violations des droits de l'homme, les présidents des organes conventionnels des droits de l'homme des Nations Unies réaffirment avec fermeté le rôle et la place des traités internationaux des droits de l’homme et de la primauté du droit dans la prévention des conflits et la consolidation de la paix. Les droits de l'homme et le respect mutuel devraient être des composantes essentielles de toute tentative visant à prévenir et gérer efficacement la violence.

Les présidents condamnent, dans les termes les plus forts, l'utilisation abusive des systèmes de croyance afin de légitimer la violence.

Tout en rejetant fermement les formes d'expression qui constituent une incitation à la haine, les présidents rappellent que la liberté d'expression est un droit fondamental et doit être protégé en toutes circonstances comme précisé au §11 de l'Observation générale du Comité des droits de l'homme n° 34 sur les «libertés d'opinion et d'expression". Le sentiment d'être offensé ne peut justifier la violence.

Nous appelons la communauté internationale à renforcer le respect de la liberté d'expression et la liberté de religion ou de conviction pour tous.

Dans ce contexte, nous appelons également la communauté internationale à agir avec détermination pour lutter contre toute forme de discrimination, de ségrégation et d'exclusion, et de redoubler d'efforts en faveur de la cohésion sociale, reflétant ainsi la valeur universelle de la dignité inscrite dans les traités des droits de l'homme.
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