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Kıbrıs’ın insan hakları durumu Evrensel Periyodik İnceleme’de görüşülecek

CENEVRE (24 Ocak 2019) – Kıbrıs’ın insan hakları durumu, 29 Ocak 2019 tarihinde İnternet’te canlı yayınlanacak bir toplantıda, BM İnsan Hakları Konseyi Evrensel Periodik İnceleme (EPİ) Çalışma Grubu tarafından üçüncü kez incelenecektir.

Kıbrıs, EPİ Çalışma Grubu’nun 21 Ocak - 1 Şubat tarihleri arasında yapılacak oturumunda incelenecek 14 ülkeden biridir. Kıbrıs’ın birinci ve ikinci EPİ incelemesi Kasım 2009 ve Şubat 2014’te yapılmıştır.

İncelemelere esas teşkil eden dokümanlar şunlardır: 1) ulusal rapor – incelenmekte olan devlet tarafından sağlanan bilgiler; 2) Özel Prosedürler olarak bilinen, bağımsız insan hakları uzmanları ve grupları, insan hakları antlaşmaları uyarınca kurulan organlar ve diğer BM kuruluşlarının raporlarında yer alan bilgiler; 3) ulusal insan hakları kurumları, bölgesel kuruluşlar ve sivil toplum kuruluşları dahil olmak üzere diğer paydaşların sağladıkları bilgiler.

29 Ocak tarihinde Kıbrıs incelemesine temel teşkil edecek üç rapora şu adresten erişilebilir. 
Yer: Oda 20, Palais des Nations, Cenevre

Tarih ve saat: 09.00 – 12.30, Salı 29 Ocak (Cenevre saati ile, GMT +1 saat)

EPİ, Birlemiş Milletler üyesi 193 devletin tamamının insan hakları durumlarını periyodik olarak inceleyen yegane süreçtir. İlk toplantının yapıldığı Nisan 2008’den bu yana, birinci ve ikinci EPİ surecinde BM’ye üye 193 devletin tümü, iki kez incelenmiştir. Üçüncü EPİ sürecinde de, tüm Devletlerin, takip etmeyi taahhüt ettikleri önceki incelemelerde ortaya konan tavsiyelerin uygulanması ve ülkedeki son insan hakları gelişmelerinin vurgulanması için attığı adımları tekrar dile getirmeleri beklenmektedir.
Kıbrıs delegasyonuna Sayın Lena Koursoumba, Hukuk Komiseri,  başkanlık edecektir
Kıbrıs incelemesi için raportörlük görevini üstlenen üç ülkenin temsilcileri (“troyka”) Avusturya, Nepal ve Uruguay’dir. 

Oturumun İnternet’ten yayını http://webtv.un.org adresinden yapılacaktır.

Kıbrıs incelemesine ilişkin konuşmacı listesi ve inceleme sırasında yapılacak tüm konuşmalar aşağıda yer alan internet adresinde yayınlanacaktır
EPİ Çalışma Grubu’nun, 31 Ocak saat 17:30’da Kıbrıs hakkında tavsiyeleri kabul etmesi beklenmektedir. İncelenmekte olan devlet, inceleme esnasında ortaya konulan tavsiyeler hakkında görüşlerini ifade etmek isteyebilir. Tavsiyeler, anılan günde oturumdan önce basınla paylaşılacaktır.
SON
İlave bilgi ve basın istekleri için lütfen Rolando Gomez ile +41 (0) 22 917 9711 / rgomez@ohchr.org  veya Cédric Sapey’le   +41 (0) 22 917 9845 / csapey@ohchr.org temas kurabilirsiniz.. 
Evrensel Periyodik İnceleme hakkında daha fazla bilgi için asagidaki internet adresine başvurabilisiniz:

http://www.ohchr.org/EN/HRBodies/UPR/Pages/UPRMain.aspx
BM İnsan Hakları Konseyi’ni sosyal medyada takip edin:

Facebook: https://www.facebook.com/UNHRC
Twitter: https://twitter.com/UN_HRC
YouTube:  http://www.youtube.com/channel/UCokQuTYVvkwQb-A3TsSUm-g 
