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С целью усиления работы по сохранению и укреплению семейных ценностей среди подрастающего молодого поколения, профилактики ранних браков специалисты медицинских организаций проводят на регулярной основе санитарно – просветительскую работу в форме бесед, семинаров, тренингов, круглых столов на актуальные темы среди подростков, их родителей, в том числе среди девочек из неблагополучных семей.
Налажена совместная работа специалистов медицинских организаций с специалистами системы образования (средние медицинские работники школ, психологи). Осуществляется выезды бригад специалистов медицинских организаций в школы, колледжи: проведение круглых столов и дискуссионных часов среди учащихся 8-11 классов, выступление на родительских собраниях, раздача информационного материала (листовки, буклеты, плакаты, памятки).  
С целью повышения уровня информированности населения по вопросам значимости семьи в современном обществе, о репродуктивном здоровье, планировании семьи, профилактики абортов, привлечение внимания общественности к проблемам семей, особенно молодых и неполных, на уровне ПМСП созданы Центры семейного здоровья, клиники дружественные к молодежи, молодежные центры здоровья (далее - МЦЗ) и центры укрепления здоровья. 

По состоянию на начало 2015 года функционирует в стране 87 МЦЗ. В функцию дружественных к молодежи клиник входят оказание консультативных услуг по охране репродуктивного здоровья, профилактике небезопасных абортов, инфекций, передающихся половым путем, предоставление средств индивидуальной защиты от нежелательной беременности, психологической и правовой помощи, оказание лечебно-диагностических услуг в отношении инфекций передаваемые половым путем, а 
также распространение информационно-образовательных материалов (памятки, листовки и т.д.). 
Подросткам и молодежи оказывается консультативная, юридическая и медико-психологическая помощь в вопросах охраны репродуктивного здоровья: формирование навыков осознанного, ответственного и безопасного сексуального поведения для снижения рискованных ситуаций, использование надежных и безопасных контрацептивных средств, предупреждение нежелательной беременности, повышение уровня сексуальной и эмоциональной культуры, социально-правовых знаний в области профилактики ИППП, СПИД, а также распространение информационно-образовательных материалов.
На базе Центров созданы группы поддержки с проведением тренингов само- и взаимопомощи. Работает телефон «Горячая линия» (телефон 150) ориентированная на подростков и молодежь, консультацию проводит врач акушер-гинеколог.
Страновым офисом Фонда ООН в области народонаселения в Казахстане (ЮНФПА) разработано методическое пособие для преподавателей колледжей и школ по введению усиленного компонента по охране сексуального и репродуктивного здоровья в предмет «Валеология».
Данная программа предусматривает современные, в первую очередь интерактивные, методы обучения подростков и молодежи по вопросам сохранения и укрепления общего и репродуктивного здоровья.
Немаловажную роль играют неправительственные организации. Министерство с 2011 года реализует социальные проекты. Социальные проекты направлены на пропаганду здорового образа жизни, укрепление репродуктивного здоровья, повышение осведомленности населения в вопросах планирования семьи, предгравидарной подготовки, профилактику рака шейки матки, пропаганду грудного вскармливания и т. п.
Так, в 2015 году реализован социальный проект «Охрана репродуктивного здоровья, планирование семьи, подготовка к беременности и рождения здоровых детей через консультирование и обучение населения, медицинских работников».

Работа в данном направлении будет продолжена.
