Cuestionario Resolución 32/13 sobre “La promoción, protección y disfrute de los derechos humanos en el Internet”
1. Por favor, identifique los obstáculos y barreras al acceso a internet que enfrentan las mujeres en su país. Por favor, especifique la naturaleza de estas barreras (por ejemplo: las normas culturales y sociales, la brecha de alfabetización) y la forma en que se manifiestan en la práctica

Las barreras que enfrentan las mujeres en el acceso a internet y otras tecnologías están relacionadas con factores socioeconómicos como altos costos, poca oferta, falta de conocimiento digital, prevalencia de estereotipos de género y problemas estructurales como la pobreza o falta de acceso a la educación. 

El estudio de la Asociación de Internet MX
, “Barreras de acceso a Internet en México”, muestra que en 2015, el 44% de las mujeres encuestadas manifestaron no tener ninguna barrera en el acceso a Internet. Sin embargo, 29% expresó tener poca oferta digital en su zona; 29% costos elevados; y, 21% problemas con las compañías distribuidoras del servicio. Cabe destacar que los grupos etarios mayormente afectados por estas problemáticas, van de los 13 a los 34 años. 
En relación con la primera vez que las mujeres establecieron una conexión digital, sólo el 2% reconoció que no sabía cómo utilizar el Internet, sin embargo, la región de México con el más alto porcentaje de analfabetismo digital es el Sureste (9%), lo que indica que la presencia de esta problemática se encuentra relacionada con problemas estructurales como la pobreza, la falta de acceso a la educación o bajos niveles educativos, situaciones existentes en dicha parte de la República Mexicana. 
Es importante destacar que, una vez conectadas, las mujeres se enfrentan a otro tipo de obstáculos como violencia o acoso en línea. Sobre el particular, el Módulo sobre Ciberacoso
, encuesta realizada por el INEGI primera vez en el año 2015, mostró que el 47.9% de las mujeres de 12 años y más han vivido alguna situación de acoso en línea; de esta cifra, el 30% tienen entre 20 y 29 años, siendo el grupo etario más afectado, seguido del de 12 a 19 años. En su mayoría, estas mujeres reciben spam o virus y contenidos multimedia indeseados, resultan registradas en sitios web sin su consentimiento, o son víctimas de robo de identidad. 

Por último, las mujeres enfrentan estereotipos de género respecto a las expectativas sobre lo que las niñas deberían estudiar o elegir como profesión, alejándolas de áreas relacionadas con la tecnología y el mundo digital. Estadísticas del Instituto Nacional de Estadística y Geografía (INEGI) muestran que las mujeres matriculadas en el área de ciencias naturales, exactas y de la computación en el ciclo 2014-2015 a nivel licenciatura representan el 43.2%, frente al 56.7% de hombres. Lo anterior tiene consecuencias en la brecha digital que enfrentan las mujeres.
2. Por favor, identifique si su gobierno recopila datos desagregados por sexo en relación con el acceso a Internet. Por favor, mencione cualquier otra información disponible sobre el uso de internet por las mujeres, incluso la relación con el tipo de acceso (por ejemplo: banda ancha, casa, móvil) y los estudios relevantes realizados los últimos cinco años. Por favor, indique si su gobierno utiliza indicadores cualitativos y cuantitativos para ayudar a supervisar el progreso en el sector de las TIC y/o sobre la brecha digital de género.
En 2015 se aplicó la Encuesta Nacional sobre Disponibilidad y Uso de Tecnologías de la Información en los Hogares (ENDUTIH)
, con la finalidad de obtener información sobre disponibilidad y uso de las tecnologías de la información y comunicaciones en los hogares, y su utilización por las personas de seis años y más de edad en México. Dicha Encuesta muestra datos desagregados sobre la cantidad de hombres y mujeres que utilizaron internet del año 2000 al 2015. Sus resultados indican que en este periodo, el acceso de las mujeres a la red digital aumentó en un 8.8% y, en 2015, 49.4% emplearon este servicio, frente a un 50.6% de hombres. Asimismo, se registró un incremento del 6% de las mujeres que utilizaron una computadora; en el año 2015, 49.2%hicieron uso de este recurso, frente a un 50.8% de hombres. Además, las mujeres usuarias de telefonía celular en el año 2015, representaron el 50.9% en relación con el 49.1% de hombres. Lo anterior muestra la reducción paulatina de la brecha digital de género a lo largo de los últimos años. 

Con respecto al análisis cualitativo, el Estudio “Barreras de acceso a Internet en México 2015”, publicado por la Asociación Internet MX, tiene por objetivo identificar las barreras y hábitos de las personas usarías de la Red Digital. Así, en el estudio se presentan resultados, por género o grupo de edad, de entrevistas realizadas en diferentes entidades federativas del país (Ver pregunta 1).
3. ¿Qué medidas ha tomado su gobierno para facilitar y expandir el acceso de las mujeres a Internet? Por favor, especifique el impacto de estas medidas

Las medidas específicas para facilitar el acceso de las mujeres a Internet han tenido lugar a partir de la implementación de la Estrategia Digital Nacional. El 28 de abril de 2016, se lanzó en México la iniciativa “Código X” con el fin de impulsar la inclusión de niñas y mujeres en el área de estudio de las Tecnologías de la Información y de la Comunicación (TIC). Es promovida por la Coordinación de Estrategia Digital Nacional en colaboración con dependencias gubernamentales, organismos representantes de la industria de las TIC en nuestro país, organismos internacionales y el sector educativo por medio de la Asociación Nacional de Instituciones de Educación en Informática (ANIEI).
 
Código X incluye un programa de mentorías basado en la metodología e instrumentos del programa de mentoría de Talentum-Universidad, perteneciente al Programa Interdisciplinario sobre Política y Prácticas Educativas del Centro de Investigación y Docencia Económicas (CIDE). Su objetivo es que las participantes acumulen experiencias y aprendan sobre el trabajo de hombres y mujeres líderes en áreas de ciencia y tecnología. En la primera fase de este programa se benefició a 10 mujeres jóvenes.
Por otra parte, el Programa “Girls Power Tech”, establecido por la Coordinación de Estrategia Digital Nacional en colaboración con Cisco
, busca aumentar y consolidar la presencia femenina en el sector de las Tecnologías de la Información y de la Comunicación. En su primera fase (2015-2016) se beneficiaron 50 jóvenes de 15 a 18 años. El Programa tiene cuatro etapas de acción: i) participación en el evento Cisco Empowered Women´s  Network, con la participación de mujeres líderes en el ámbito tecnológico; ii) tres sesiones sabatinas presenciales en la Universidad Tecnológica de Cancún; iii) seis meses de cursos en línea gratuitos  de Cisco Networking Academy; y iv) Webinars para interactuar con docentes universitarias, ingenieras de Cisco y casos de éxito en este ámbito. Otros programas similares son la Red Nacional de Puntos México Conectado y la iniciativa NIÑASTEM PUEDEN. 
Finalmente, el programa piloto Prospera Digital busca empoderar a mujeres beneficiarias del Programa de Inclusión Social PROSPERA, por medio del intercambio de mensajes SMS focalizados, personalizados y automatizados. Este proyecto se desarrolla en 5 entidades del país y es realizado por la Coordinación de Estrategia Digital Nacional, la Secretaría de Salud, la Secretaría de Desarrollo Social, el Fondo Internacional de Emergencia de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF), las organizaciones Qué Funciona para el Desarrollo, el MIT Media Lab y el Behavioural Insights Team de Reino Unido, así como con el apoyo de diferentes actores de la industria de las telecomunicaciones. Como resultado, más de 3 mil mujeres han intercambiado más de 500 mil mensajes de texto y se han canalizado cerca de 130 casos de posibles complicaciones en el embarazo de las participantes.
4. ¿Cuáles son los desafíos que enfrenta su gobierno en la implementación de políticas y programas dirigidos a la reducción de la brecha digital entre los sexos y para fortalecer el uso de tecnologías de apoyo para promover el empoderamiento de todas las mujeres y niñas? ¿Hay algunas limitaciones reglamentarias, de oferta (por ejemplo, precios no asequibles y la falta de habilidades electrónicas) u obstáculos en el lado de la demanda? Por favor, especifique las medidas adoptadas o identificadas para remediar estos problemas (p.e. acceso a internet en bibliotecas públicas, universidades, puntos públicos de acceso a internet público, etc.)
La Reforma en Telecomunicaciones del 2013 sentó las bases para el acceso universal a las Tecnologías de la Información y Comunicación (TIC) así como a los servicios de radiodifusión y telecomunicaciones, incluido el de banda ancha e Internet y la competencia efectiva en la prestación de este servicio, de manera que constituye marco normativo fundamental para reducir limitaciones reglamentarias y de oferta en el ámbito digital. Además, la Ley Federal de Telecomunicaciones y Radiodifusión, promulgada en julio de 2014, estableció la prohibición de la discriminación por motivos de género, edad, discapacidades o condiciones sociales para la prestación de servicios de telecomunicaciones. 

El Estado Mexicano está consciente que a pesar de la implementación de esa Reforma, algunos de los obstáculos que enfrentan las mujeres en el acceso a Internet se vinculan con altos costos, poca oferta digital y problemas con la compañía, como lo indica el Estudio “Barreras de acceso a Internet en México”, y que esto representa un desafío en la implementación de políticas dirigidas a reducir la brecha digital de género y empoderar a mujeres y niñas. 
Tres años de que la Reforma fue puesta en marcha, los resultados han sido: reducción de los precios de servicios digitales en más de un 20%; incremento en el uso de Internet Móvil (para marzo de 2016, 54% de la población lo utilizaba, frente a un 7% en el año 2011); y, reducción de la brecha digital de género (para 2015, 49.4% de mujeres utilizaron Internet, frente a un 50.6% de hombres). 

También se han establecido políticas dirigidas a eliminar estos desafíos, como la creación de la Red Compartida de Comunicaciones (que coadyuvará a ampliar la oferta en el servicio digital y reducir costos) y el establecimiento de redes de telecomunicaciones en sitios públicos como escuelas, centros de salud, bibliotecas, centros comunitarios o parques a nivel federal, estatal y municipal (Programa México Conectado), que ha tenido como consecuencia la conexión de más de 101 mil sitios públicos en la actualidad. 
5. Sírvase indicar si existe una política nacional de Internet en su país y si esta política hace referencia a los derechos humanos y a las consideraciones de género.
La Estrategia Digital Nacional es una política que busca fomentar la adopción y desarrollo de las Tecnologías de las Información y Comunicación (TIC) y maximizar su impacto económico, social y política en beneficio de la calidad de vida de las personas. La Estrategia tiene cinco objetivos: i) Transformación Gubernamental; ii) Economía digital; iii) Transformación del Modelo Educativo; iv) Salud Universal y Efectiva; e, v) Innovación Cívica y Participación Ciudadana.
Con el fin de lograr la Estrategia Digital Nacional, se han planteado cinco herramientas o habilitadores transversales: i) Conectividad; ii) Inclusión y Habilidades Digitales; iii) Interoperabilidad e Identidad Digital; iv) Marco Jurídico; y, v) Datos Abiertos.

La Estrategia Digital Nacional, contribuye al ejercicio de derechos humanos tales como la educación, la libertad de expresión, la participación política, entre otros. Por otra parte, dentro del habilitador de “inclusión y habilidades digitales”, se plantea la necesidad de incluir la perspectiva de género en las políticas encaminadas a este fin, entendiendo a las TIC como herramientas técnicas y culturales que contribuyen a la igualdad de oportunidades y a la equidad de género; así se favorecerá la participación  de niñas y mujeres en materia política, económica y social y al mismo tiempo se fortalecerá la prevención de la violencia y todas las formas de discriminación contra las mujeres.
6. Por favor, indique si su gobierno ha desarrollado iniciativas específicas para eliminar las disparidades de género en la cultura digital antes 2030, tomando en consideración los objetivos 4 y 5 de Desarrollo Sostenible, como otros ODS relevantes.
En línea con lo establecido en el contexto de la Agenda 2030, el Estado Mexicano ha implementado medidas y estrategias para el desarrollo de mujeres y niñas en el conocimiento digital.  
En primer lugar y atendiendo al ODS 4, meta 4.4 sobre la importancia de que los jóvenes y adultos adquieran competencias necesarias, técnicas y profesionales para acceder al empleo y trabajo decente, se ha creado la iniciativa Código X, con el fin de incrementar la inclusión de más mujeres y niñas en el área de las TIC a través de talleres, conferencias y cursos de mentoría. 
Con respecto al ODS 5, sobre la igualdad de género y empoderamiento de las mujeres, se han instrumentado estrategias como el Programa  “Girls Power Tech”, la Red Nacional de Puntos México Conectado y la Iniciativa NIÑASTEM PUEDEN, coadyuvantes a la mejora del uso de tecnología instrumental en mujeres y niñas. En particular, la actividad de las TIC para promover el empoderamiento tiene la finalidad de alcanzar la meta 5.b. 
México también ha establecido medidas para garantizar el cumplimiento de la meta 5.2 relativa a eliminar todas las formas de violencia contra las mujeres, en particular, la violencia en línea. (Ver pregunta 7).
Asimismo, el ya referido programa piloto Prospera Digital, busca contribuir al cumplimiento de las metas 3.7 y 5.6 sobre el acceso a la salud sexual y reproductiva, así como la meta 3.1 -relativa a la reducción de la tasa mundial de mortalidad materna a menos de 70 por cada 100,000 nacidos vivos para 2030-, al promover el intercambio de mensajes de texto en el tema de la salud materna e infantil. 
7. ¿Existen leyes o políticas específicas en su país para combatir la violencia de género en línea? ¿Cuáles son los retos que enfrenta su gobierno para asegurar la responsabilidad de los violadores de derechos humanos contra las personas por ejercer sus derechos humanos y libertades fundamentales en internet?
La Comisión Nacional para Prevenir y Erradicar la Violencia contra las Mujeres (CONAVIM) ha puesto en marcha diferentes campañas para difundir la cultura de la no violencia; específicamente, las que se enfocan a atender la violencia de género en línea son: 

I. La campaña “Eliminando frases sexistas de nuestro lenguaje” busca fomentar una comunicación incluyente, no sexista y libre de discriminación, por medio de publicaciones que transforman frases tradicionales o coloquiales en frases que reflejen el concepto de igualdad. 

II. También se implementa una estrategia digital en Facebook y Twitter, por medio de la cuenta @CONAVIM_MX. Ambas redes se utilizan para comunicar acciones de prevención y erradicación de la violencia contra las mujeres, así como para dar información sobre los alcances de la violencia y la forma en la que se puede combatir. 

De igual manera, el Consejo Nacional para Prevenir la Discriminación (CONAPRED) en colaboración con la CONAVIM puso en marcha, en 2014, la campaña “Sin Tags, la discriminación no nos define”, con el objetivo hacer conciencia sobre las expresiones discriminatorias que los jóvenes en México utilizan en las redes sociales. La campaña tiene los siguientes ejes: 1) Racismo, 2) Clasismo, 3) Homofobia, 4) Xenofobia, 5) Trabajadoras del hogar, 6) Bullying y 7) prevención de la violencia. De esta manera, México junto con Quebec, se convirtió en uno de los primeros lugares no europeos en formar parte del movimiento “No Hate Speech Movement”. 
� Disponible en: � HYPERLINK "https://www.amipci.org.mx/images/Barreras_de_Accesoa_Internet_en_Mexico_2015.pdf" �https://www.amipci.org.mx/images/Barreras_de_Accesoa_Internet_en_Mexico_2015.pdf� 


� Disponible en: � HYPERLINK "http://www.beta.inegi.org.mx/contenidos/proyectos/investigacion/ciberacoso/2015/doc/mociba2015_principales_resultados.pdf" �http://www.beta.inegi.org.mx/contenidos/proyectos/investigacion/ciberacoso/2015/doc/mociba2015_principales_resultados.pdf� 


� Disponible en: � HYPERLINK "http://www.beta.inegi.org.mx/proyectos/enchogares/regulares/dutih/2015/" �http://www.beta.inegi.org.mx/proyectos/enchogares/regulares/dutih/2015/� 


� Entre los que destacan: Secretaría de Educación Pública, CONAVIM, INMUJERES, Centro de Cultura Digital (Secretaría de Cultura); CANIETI, AMITI, AMIPCI, Mamá Digital; Google, IBM, HPE, Apple, Cisco, AT&T, Microsoft, Dell, Intel, Telefónica Movistar; ITU, ONU MUJERES, US Mexico Foundation (1000 niñas, 1000 futuros); respectivamente. 


� Empresa líder en tecnologías.





