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Contribución de la Defensoría del Pueblo de Venezuela para el reporte al Alto Comisionado para los Derechos Humanos de las Naciones Unidas, sobre la Resolución A/HRC/RES/32/13, de fecha 18 de Julio de 2016, sobre la promoción, protección y disfrute de los derechos humanos en Internet.
No cabe duda que uno de los ejemplos más claros de la progresividad de los derechos humanos es el acceso a internet: hace apenas un par de generaciones atrás, la posibilidad de obtener información por medios virtuales era una utopía; en la actualidad se hace indicador de calidad de vida y de ejercicio de derechos pero, para las generaciones futuras, el no acceso a fuentes digitales será no solamente un motivo de discriminación sino también el impedimento para el ejercicio y disfrute de otros derechos humanos.

Es por ello que las instituciones del Estado han de velar por el desarrollo y adecuación de los sistemas y comunicaciones eléctricas o físicas (medios de comunicación impresos, radio o televisión) a la era digital y promover políticas de accesibilidad, masificación y calidad de las comunicaciones y, en general, las relaciones digitales.

Así, pues, podría afirmarse que el internet es un servicio público, no un lujo y por tal entra en la gama de los derechos que han de ser garantizados, protegidos, defendidos y promovidos por los Estados siendo regulados y fiscalizados los entes proveedores.

La libertad de expresión y el acceso a información debe asegurar el también derecho de usuarias y usuarios de “navegar” en la red donde quieran, cuando quieran sin mayor impedimento que el respeto al derecho de otras usuarias o usuarios teniendo la garantía de que los proveedores bloqueen, ralenticen ni cobren en línea. Una de las grandes discusiones de la actualidad es los términos de servicio y qué tipo de productos y servicios pueden ser ofrecidos.

La Defensoría del Pueblo, en su carácter de Institución Nacional de Promoción y Protección de Derechos Humanos, con autonomía propia y como integrante del Poder Público Nacional de la República Bolivariana de Venezuela, conforme al mandato constitucional de vigilar, promover y defender los derechos humanos estima pertinente formular los siguientes aportes a solicitud del Ministerio del Poder Popular para Relaciones Exteriores en relación a la resolución 32/13 del Consejo de los Derechos Humanos sobre “La promoción, protección y disfrute de los derechos humanos en Internet”, para la discusión y reflexión en materia de derechos humanos de las mujeres y niñas así como también los obstáculos que deben superar para acceder a internet, datos desagregados por sexo sobre acceso a internet, medidas tomadas o previstas para superar la brecha digital de género y otros problemas que pueden considerarse útiles para este reporte.

El Estado venezolano ha venido trabajando por alcanzar la igualdad entre hombres y mujeres en nuestra República, a través de la implementación de diferentes políticas públicas, la sanción de leyes que regulan la materia y con la creación de una nueva institucionalidad incluido el acceso a las nuevas herramientas y tecnologías de la información y comunicación.
La Constitución de la República Bolivariana de Venezuela (CRBV) establece en su artículo 108 la garantía por parte del Estado de la prestación de servicios públicos de radio, televisión y redes de bibliotecas y de informática, con la finalidad de permitir el acceso universal a la información. Con el deber para los centros educativos  de incorporar el conocimiento y aplicación de las nuevas tecnologías e innovaciones, según los requisitos que establezca la ley
.
Del mismo modo, la CRBV en su  Artículo 110, establece: 
“El Estado reconocerá el interés público de la ciencia, la  tecnología, el conocimiento, la innovación y sus aplicaciones y los servicios de información necesarios por ser instrumentos fundamentales para el  desarrollo económico, social y político  del país, así como para la seguridad  y soberanía nacional. Para el fomento y desarrollo de esas actividades, el Estado destinará recursos suficientes y creará el sistema nacional de ciencia y tecnología de acuerdo con la ley. El sector privado deberá aportar recursos para las mismas. El Estado garantizará el cumplimiento  de los principios éticos y legales que deben regir las actividades de investigación científica, humanística y  tecnológica. La ley determinará los modos y medios para dar cumplimiento a esta garantía.”
Desarrollando los principios constitucionales, el Plan de la Patria
 establece políticas y programas para el Sector Ciencia y Tecnología en materia de telecomunicaciones a fin de “Garantizar el acceso oportuno y uso adecuado de las telecomunicaciones y tecnologías de información, así como la creación de una Nueva cultura Científica- Tecnológica orientada para alcanzar la Soberanía Plena”
. Diseñando programas para: 
· Garantizar las condiciones que permitan a las comunidades, instituciones y organizaciones en el territorio nacional el acceso oportuno, uso adecuado y creación de infraestructura en telecomunicaciones y tecnologías de información, que permita la comunicación oportuna y ética a fin de contribuir con la satisfacción de las necesidades sociales, mediante la generación y difusión de los contenidos basados en valores nacionales multiétnicos y pluriculturales.

· Desarrollar una actividad científica, tecnológica, y de innovación asociada directamente al tejido socioproductivo nacional, que permita la construcción de las condiciones necesarias para la consecución de la soberanía económica e independencia tecnológica, como requisito indispensable para la satisfacción de las necesidades sociales.
· Fortalecer y orientar la actividad científica, tecnológica, de innovación y sus aplicaciones hacia las áreas estratégicas definidas como prioritarias para el Estado, que permita aprovechar las potencialidades y capacidades nacionales para el desarrollo sustentable y la satisfacción de las necesidades sociales.
· Impulsar espacios de integración regional en Latinoamérica y el Caribe, el cambio en la medición internacional de ciencia, tecnología e innovación
.
Así mismo, el Plan Nacional de Derechos Humanos 2016-2019
 establece en su Línea Estratégica nº 3 “Desarrollar planes y políticas dirigidas a garantizar el disfrute pleno de los derechos humanos y la conquista de la suprema felicidad social. Potenciar las políticas de acceso a las telecomunicaciones y la informática, especialmente las dirigidas a la alfabetización tecnológica, utilización de la tecnología en el proceso educativo, soberanía tecnológica y democratización del acceso a Internet”. 
De igual forma, el Plan para la Igualdad y Equidad de Género Mamá Rosa 2013-2019
 establece en su Dimensión Económica, la obligación de “Profundizar la participación de las mujeres en la construcción y consolidación del nuevo modelo de desarrollo económico productivo socialista, basado en la democratización y socialización de los medios de producción
”. En este sentido, se plantea el objetivo de promover una mayor incorporación de mujeres en el mercado laboral a través de acciones estratégicas dentro de las que destaca “1.16. Velar por la incorporación de las mujeres en condiciones de igualdad en el desarrollo de las Telecomunicaciones
”.
Según el Instituto Nacional de Estadísticas, (INE) Venezuela para el II semestre de 2013 contabilizó 3.607.641 suscriptores del Servicio de Internet a Nivel  Nacional. No se consideran los suscriptores que tienen acceso al servicio de Internet desde equipos de  telefonía móvil o teléfonos inteligentes.

Para finales de 2015, la Comisión Nacional de Telecomunicaciones (Conatel), aseveró que los avances alcanzados por Venezuela en el ámbito de las telecomunicaciones se traducían en: 

· Ampliación del acceso a los servicios de Internet a 16 millones 728 mil 894 venezolanos y venezolanas cada día, cifra que representa 62,5% de la población con edad igual o mayor a siete años

· 13 millones de teléfonos inteligentes, y el tráfico de datos móviles aumentó 76% con un promedio de consumo mensual de 469 MB por dispositivo. 
· De cada 100 personas de siete años de edad o mayores, al menos 62 tienen acceso a Internet. 
· Al menos 83 de cada 100 conexiones corresponden a un plan de datos móviles, bien sea a través de teléfonos celulares o de otros dispositivos inalámbricos (tabletas, router, módem USB). 
· Por cada 100 habitantes se estiman 95 líneas telefónicas móviles activas, para un total de 29 millones 93 mil 517. De ese número, unos 13 millones 246 mil 365 son teléfonos inteligentes.

· El tráfico de datos móviles se incrementó 76% en el mismo periodo, alcanzando los 17 mil 792 terabytes, un promedio de consumo mensual de 469,47 megabytes por dispositivo.
Respecto al acceso a internet por sexo, de acuerdo con datos suministrados por el INE en el Boletín sobre niñas, niños, adolescentes y jóvenes: Acceso y uso de la tecnología, información y comunicación
 tenemos que:  

	AÑO
	NIÑAS, ADOLESCENTES Y JOVENES
	NIÑOS, ADOLESCENTES Y JOVENES

	2014
	50.06%
	49.94%

	2013
	50.54%
	49.46%

	2012
	51.12%
	48.88%


La reducción de la brecha digital en Venezuela obedece a la generación de políticas públicas orientadas a “garantizar el acceso de la población a Internet y a las Tecnologías de la Información y la Comunicación (TIC). Proyectos como Infocentros, Canaima Educativo, Wi-Fi para Todos, entre otros, fortalecen la educación y la calidad de vida del venezolano, contribuyendo además a garantizar la alfabetización tecnológica”.

Por otra parte, en materia específica de infancia, es importante señalar que existe una serie de disposiciones legales  que garantizan los derechos humanos en internet: 

1) Disposiciones legislativas que en Venezuela promueven el empoderamiento de niños, niñas y adolescentes en relación con el uso de internet.

2) Disposiciones legislativas que en Venezuela combaten la discriminación, la violencia y el odio promovido a través de internet, así como la información que puede vulnerar los derechos de los niños, niñas y adolescentes. 

3) Pactos Internacionales relacionados con la materia, ratificados en el país. 
	1) Principales disposiciones legislativas que en Venezuela promueven el empoderamiento de niños, niñas y adolescentes en relación con el uso de internet.

	LEY ORGÁNICA PARA LA PROTECCION DE NIÑOS, NIÑAS Y ADOLESCENTES


	Artículo 69 Educación crítica para medios de comunicación.

El Estado debe garantizar a todos los niños, niñas y adolescentes educación dirigida a prepararlos y formarlos para recibir, buscar, utilizar y seleccionar apropiadamente la información adecuada a su desarrollo. 

Parágrafo Primero. La educación crítica para los medios de comunicación debe ser incorporada a los planes y programas de educación y a las asignaturas obligatorias.

Parágrafo Segundo. El Estado, con la activa participación de la sociedad, debe garantizar a todos los niños, niñas, adolescentes y sus familias programas sobre educación crítica para los medios de comunicación

	LEY PARA LA PROTECCIÓN DE NIÑOS, NIÑAS Y ADOLESCENTES EN SALAS DE USO DE INTERNET, VIDEOJUEGOS Y OTROS MULTIMEDIAS
.
	Uno de los objetivos de la ley es promover el uso adecuado de los servicios de Internet con fines educativos,  recreativos y para la libre comunicación entre las personas.

	2) Principales disposiciones legislativas que en Venezuela combaten la discriminación, la violencia y el odio promovido a través de internet, así como la información que puede vulnerar los derechos de los niños, niñas y adolescentes. 

	LEY ORGÁNICA PARA LA PROTECCION DE NIÑOS, NIÑAS Y ADOLESCENTES


	Artículo 70 Mensajes de los medios de Comunicación acordes con necesidades de los niños, niñas y adolescentes.

Artículo 71 Garantía de mensajes e informaciones adecuadas.

Artículo 73 Del Fomento a la creación, producción y difusión de información dirigida a niños, niñas y adolescentes. 

Artículo 75 Informaciones e imágenes prohibidas en medios dirigidos a niños, niñas y adolescentes.

Artículo 78 Prevención contra juegos computarizados y electrónicos nocivos

Artículo 79  Prohibiciones para la protección de los derechos de información y a un entorno sano.

Artículo 65 Derecho al honor, reputación, propia imagen, vida privada.

	LEY PARA LA PROTECCIÓN DE NIÑOS, NIAS Y ADOLESCENTES EN SALAS DE USO DE INTERNET, VIDEOJUEGOS Y OTROS MULTIMEDIA
	Uno de los objetivos de la ley es garantizar a todos los niños, niñas y adolescentes el ejercicio y disfrute pleno y  efectivo de sus derechos humanos a una información  adecuada, que sea acorde con su desarrollo integral y a la salud, especialmente en salas de Internet. 

	LEY DE RESPONSABILIDAD SOCIAL EN RADIO, TELEVISIÓN Y MEDIOS ELECTRÓNICOS

	Artículo 27 Prohibición de mensajes nocivos

Artículo 1 Objeto y ámbito de aplicación de aplicación de la Ley (relacionados con la protección integral de los de los niños, niñas y adolescentes)

Artículo 3 Objetivos generales (Procurar la difusión de información y materiales dirigidos a los niños, niñas y adolescentes que sean de interés social y cultural, encaminados al desarrollo progresivo y pleno de su personalidad, aptitudes y capacidad mental y física, el respeto a sus derechos humanos)

	LEY ESPECIAL CONTRA DELITOS INFORMÁTICOS

	Art. 23 y 24  Delitos contra niños, niñas y adolescentes. (Se establece como delito la difusión o exhibición del material pornográfico con niños, niñas y adolescentes y se señalan las sanciones aplicables)

	LEY PARA LA PROHIBICIÓN DE VIDEOJUEGOS Y JUGUETES BÉLICOS

	Su objeto es prohibir la fabricación, importación, distribución, compra, venta, alquiler y uso de videojuegos bélicos y juguetes bélicos, previéndose sanciones que establecen multas de 2 mil a 4 mil unidades tributarias, así como prisión de 3 a 5 años de cárcel para aquellos que reincidan en cualquiera de estos hechos.

	3) Pactos Internacionales relacionados con la materia, ratificados en el país. 

	Protocolo facultativo de la Convención sobre los Derechos del Niño relativo a la venta de niños, la prostitución infantil y la utilización de niños en la pornografía.
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