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Информация Российской Федерации относительно выполнения резолюции Совета ООН по правам человека 50/13 «Доступ к лекарственным средствам, вакцинам и другой медицинской продукции в контексте права каждого человека на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья»

Reference: TESPRDD/DESIB/ESCR/KH/NM

В рамках распространения проблемы обеспечения доступа к лекарственным средствам, вакцинам и другой медицинской продукции хотели бы привлечь внимание к подготовленному к 54-й сессии Совета ООН по правам человека (СПЧ) докладу специального докладчика СПЧ по вопросу о негативном воздействии односторонних принудительных мер на осуществление прав человека Е.Довгань.
Со своей стороны, всецело поддерживаем высказанные в докладе рекомендации относительно губительного влияния односторонних принудительных мер на осуществление всех аспектов прав человека, включая право на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья. Так, в странах, против которых введены подобные санкции, возникают проблемы с доступом к надлежащим лекарственным средствам, медицинским учреждениям, медицинскому оборудованию и квалифицированной медицинской помощи, предотвращением и контролем болезней, нехваткой специалистов в области здравоохранения и рядом других аспектов.
В своем докладе Е.Довгань справедливо утверждает, что введение и осуществление односторонних принудительных мер является нарушением различных международных договоров и обязательств государств, включая обязательство «содействовать всеобщему уважению и соблюдению прав человека и основных свобод» в соответствии с Уставом ООН, положениями Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах, Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, Конвенции о правах инвалидов, Конвенции о правах ребенка и многими другими международно-правовыми документами. Страны, вводящие санкции, должны нести международную ответственность за осуществление односторонних принудительных мер. Заявления о непреднамеренном характере влияния односторонних санкций на право на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья, равно как и апелляция к добрым намерениям не могут служить оправданием подобных действий. Государства и организации, использующие какие-либо односторонние средства давления обязаны предоставлять доказательства их легитимности.
Спецдокладчик подчеркивает, что препятствия, возникающие у государств из-за введенных против них односторонних санкций, лишают их какой-либо возможности выполнять в полной мере свои обязательства по обеспечению права на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья из-за нехватки необходимых для этого ресурсов. Кроме того, снижается их способность наладить устойчивую и надежную внутреннюю систему здравоохранения. Таким образом, Е.Довгань делает однозначный вывод, что нарушение права на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья происходит по вине государства, наложившего санкции.
